Schwerpunkt-Thema: Multimedia
Die ganze Welt am Handy
Immer App to date
Das Weltgeschehen zuhause
Am Puls der Zeit
Die eigene Mediathek im virtuellen Loft
Informierter geht’s nicht

Informationen gehen innerhalb von Minuten um die ganze Welt – noch nie war die Menschheit informierter und belesener als heute. Umgekehrt kursierten aber auch noch nie so viele Fehlinformationen und falsche Meldungen. Über soziale Netzwerke können sich Gerüchte in kurzer Zeit verbreiten und bleiben unreflektiert im Raum stehen.
Verbunden – mit der Welt und den Freunden
connects Medien-Schnittstelle: mehr als Unterhaltung

Mit der App connect wird eine neue Ebene des Informationskonsums geschaffen: Fernseh- und Radiosender aus aller Welt sowie tagesaktuelle Zeitungen, Wochenmagazine, Bücher, Internet-Portale und mehr stehen dank der Multimedia-Schnittstelle allen Usern demnächst zur Verfügung. Aufgrund der großen Auswahl hochwertiger Medien können sich Nutzer ein eigenes Bild vom Weltgeschehen machen und die internationale Berichterstattung verfolgen – alles übersichtlich gebündelt in einer einzigen App. Gleichzeitig bietet connect auch die Möglichkeit, sich via Live-Chat, Videotelefonie und Multimessenger-Dienst mit seinen Kontakten über die neuesten Entwicklungen auszutauschen – und das sogar parallel. Denn connect ermöglicht es, beispielsweise beim Telefonieren im Hintergrund leise dem Radio zu lauschen oder nebenbei eine Fernsehsendung anzusehen. So können sich Freunde live über Ereignisse austauschen oder Filme trotz räumlicher Entfernung gemeinsam genießen – und schon macht die Unterhaltung doppelt Spaß.

Weltweite Beteiligung
[bookmark: _GoBack]Welche Medien sich aktiv an der Medienschnittstelle beteiligen werden, steht noch nicht fest. „Wir gehen davon aus, dass sich das Angebot immer schneller erweitern wird, je bekannter connect wird“, fasst connect-Gründer Michael Schöggl zusammen. Fest steht jedenfalls, dass alle Medien weltweit die Möglichkeit haben werden, ihre Inhalte kostenlos und unkompliziert mit connect zu verlinken und somit einer breiten Öffentlichkeit zur Verfügung zu stellen. 

